

三全育人理念下公安院校课程思政建设路径探究

彭丹旎¹ 李煊²

1 湖南警察学院，湖南长沙，410138；

2 湘潭大学，湖南湘潭，411105；

摘要：为实现立德树人根本任务，公安院校以“三全育人”为指导理念，聚力推动课程思政建设，突破思政教育困境，助力高层次公安人才培养。文章对公安院校课程思政建设情况的实地调研，客观分析全员致力于课程思政改革的举措，全过程衔接性的程度，以及全方位覆盖性状况。基于现状分析结合公安院校自身特色与优势，针对教育队伍不健全、教育过程有断点、教育方位不全面等问题，提出课程思政建设的具体完善路径。

关键词：三全育人；公安院校；课程思政

DOI: 10.69979/3029-2735.25.10.021

1 公安院校课程思政建设的必要性

高校是思政教育的主阵地，随着社会转型的多元化，大学生面对着各种社会思潮和价值观的冲击，传统单一的思政理论课育人模式已难以适应时代需求。习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上明确指出，要坚持把思想政治工作贯穿教育教学全过程，实现全程育人、全方位育人。习总书记强调，思想政治理论课要坚持在改进中加强，其他各门课都要守好一段渠、种好责任田，使各类课程与思想政治理论课同向同行，形成协同效应。2018年，教育部启动“三全育人”综合改革试点工作，致力于在构建全员、全过程、全方位“三全育人”大格局过程中，推动高校全面加强课程思政建设。“三全育人”是高校人才培养的创新模式，是实现立德树人根本任务的有效路径，“课程思政”是三全育人理念的具体实践，是落实立德树人目标的具体体现，两者有机结合，互相促进。公安院校作为我国高等教育中的特殊部分，肩负着为国家培养未来警察的重要使命，政治建警、政治建校，是公安院校的办学方针，鲜明的政治属性对思政教育提出了特殊的更高的要求。“三全育人”理念下的课程思政建设适应时代发展，是公安院校培养高素质、高品格人民警察的新要求。公安院校要不断强化课程思政，营造良好的人才培养环境。

2 公安院校课程思政建设现状

本文以中部某公安院校为例，从全员、全过程、全方位三个层面开展调研了解课程思政建设现状。

2.1 各人员参与现状

2.1.1 院系领导指引，号召全面推进

学院领导将课程思政建设作为公安院校的重点工作，根据指导纲要制定了详细可行的建设方案，真正成为了公安院校构建“大思政”格局的指路人。领导多次带头深入课程思政建设一线，建立了马克思主义学院联系系部统建课程思政联络小组，开展了进教室、进寝室、进食堂等“七进”工作，院党委书记、院长、系主任、各大队领导等对课程思政建设发挥了重要的支持、推动和引导作用。

2.1.2 教师创新教学设计，融入思政元素

2020年全国十五所公安院校联合举办通识课课程建设暨课程思政研讨会，围绕通识课程、公安专业教育、课程思政的互融互鉴深入研讨交流，并由多位教授进行课程思政案例展示。近年来各科教师结合课程特点，设置思政目标，创新教学设计，巧妙打造了“三板斧”的教学方式—“提精神”倡导身为中国人的家国情怀、“加担子”增强身为预备警官的责任心和担当意识、“抵歪风”树立公平与正义的价值取向，将思政元素融入课堂。

2.1.3 后勤观念老旧，缺乏服务育人意识

后勤工作是开展教育教学工作的重要支撑，也是大学生学习和生活的坚实后盾，但受知识水平、思想观念等因素所限，大部分后勤人员缺乏服务育人意识。例如有学生反映个别图书馆阿姨在自修室门口喧哗，在闭馆之前就催促学生收拾东西离开。他们对于自己的角色定位和角色认知还处于老旧状态，没有意识和承担起自己

的育人责任。

2.2 全过程落实现状

2.2.1 假期思政教育有断点

学生在假期容易受到各种诱惑，对思政活动产生消极和抵触心理，导致假期思政教育出现断点。“青年湖南”后台数据显示，在校期间每个区队观看《青年大学习》的人数高达 94% 至 100%，而五一长假、暑假期间，观看完成率低至 21%。2021 年中秋假期组织学生观看红色忠诚教育纪录片《抗美援朝》和电影《高山下的花环》，据某区队委描述大部分学生认为假期不应该被学校安排“占用时间”。假期的松懈使得高校思政教育效果大打折扣。

2.2.2 课堂理论与课外实践结合显现成效

实践出真知，警院学子多次投身实践，参加丁家岭小学“送教入学”活动，演示擒敌拳、枪操、倒功等，向小学生讲解正确的自我保护和报警方法，展示警察勇敢顽强、迎难而上的优良作风；法律学生大队、禁毒学生大队的学生多次深入中小学普及法律知识、毒品知识；应用心理系学生在老师的带领下在心理团辅中心为同学服务。学生通过实践既巩固了自身专业知识，又真正做到为群众办实事。

2.2.3 课程思政建设效果评价机制不完善

评估评价是课程思政建设全过程中的重要一环。各大队每学期都会开展教学评价工作，但目前学生对各科老师的评价选项中基本没有涉及老师的课程思政建设水平，无法从学生角度了解老师思政教育的方式是否切实有效。同时期末各科考试中，教师也没有在学生的综合成绩中包含“思政”。明明是课程思政建设的重要主体和客体，却没有对“思政”进行相互评价的途径。完善评价机制才能真正落实全过程育人并形成良性循环。

2.3 全方位贯彻现状

2.3.1 线上线下相结合，育人形式灵活多样

各系部积极拓展线上网络教学途径，通过“易班”、学习通、微信小程序等平台不断推动课程改革创新，通过软件后台数据直观了解学生学习情况，加强过程管理，在线上组建班级，实现多样化的授课形式。通过评论互动、线上云升旗、网课直播录播等，老师在线上教学过程中挖掘出更多的思政元素，学生也通过平台加强了交流。创新性地举行了首届大学生讲思政课活动，用故事

活化理论，激发学生的潜力和主动性。

2.3.2 校风校纪严明，但学生学习主动性有待加强

公安院校贯彻习近平总书记重要训词精神，以高标准严格要求学生，将纪律严明注入学警血脉，落实警务化管理，对作息时间、仪容仪表、路队形式、锻炼形式、卫生状况等都有严格规定。但根据访谈了解，部分学生学习主动性不足，能踊跃参加“大学生讲思政课”、“思政课微电影”、“党史知识竞赛”等活动的学生相对不多。林炼琦研究了 25 个影响大学生内驱力的因素，其中校风校纪对内驱力影响排名居中，这表明激发学生内驱力还需从多个角度采取措施。^[1]

2.3.3 营造良好校园氛围，传递正确价值取向

学院贯彻落实奖学金、助学金实施办法，严格规定奖学金评比条件，规范助学金评议程序，成立困难认定小组，负责民主评议工作，并将各成员名单在规定范围内进行公示。学校越来越将学生的道德品质和生活作风作为评审的重要条件，一方面学校以实际行动向学生灌输公正平等的价值观，另一方面学生也会自觉提升思想品德，约束行为举止。学校鼓励勤工俭学，图书馆协管员、学生食堂、快递站等不乏大学生的身影，这在缓解学生物质上压力的同时也锻炼其吃苦耐劳艰苦奋斗的品质。

3 三全育人理念下公安院校课程思政建设的路径

3.1 全员参与课程思政

3.1.1 提高教师和指导员素质，坚定育人信念

课程思政改革的关键在于激发一线教师和指导员的积极性。一是提高教师和指导员的政治素质和理论水平，及时组织他们学习重要会议精神和国家路线方针政策，倡导树立终身学习的思想。二是加强思政课教师与专业课教师的合作交流。在互相学习和分享中找到课程思政建设的有效方法，坚定育人信念。三是发挥指导员的积极引导作用。指导员作为学生在校期间交流最多的老师，应多与学生交流，掌握他们的日常生活和心理状况，通过每周的晚讲评和定期开展座谈会，引导学生树立正确的价值观。

3.1.2 培养后勤责任感，树立服务育人意识

服务育人也是高校思政工作的重要方面，后勤服务人员要努力搞好后勤保障，为大学生办实事办好事，使大学生在优质服务中受到感染和教育。要发挥后勤人员

的育人功能，首先要提高后勤人员的素质水平，让他们与在校大学生能有相似的表达方式、思维方式，能拥有相对的政治意识、忠诚意识。其次，作为后勤人员应该转变自己的角色定位，不仅仅是服务人员，也是一定程度上的教育者，要帮助其树立自信心，建立责任感，营造整个校园的思政氛围。^[2]

3.2 全过程融入课程思政

3.2.1 方式多样落实假期育人工作

第一是充分发挥学校社团和多媒体资源的效用，如通过院团委、公众号、易班等机构组织活动，并鼓励学生积极参与，在丰富学生假期生活的同时也进行育人工作，指导员和区队干部是工作贯彻落实的关键，及时上传下达、指导监督才能保证实现育人目标；第二是学校布置适当的社会实践任务，要求写实践日志和心得体会，严格审核学生的完成情况，并将此列入评优评先的考核指标。通过多种激励措施和硬性规定，填补放假时期思想政治教育的空白。

3.2.2 课内课外相结合，在公安实践中加强思政教育

通过实践开展全过程的课程思政改革。第一，学校予以资金支持，鼓励老师带队，指导学生下乡普法、宣传禁毒知识、支教、宣传危机时刻逃生技巧等，学生以所学专业知识帮助有需要的人。第二，院局合作，理论与实战相结合。建党百年之际，长沙橘子洲头举办大型烟花秀，学警积极参与执勤巡逻，为群众保驾护航；春运期间高铁站、火车站人满为患，学警不畏风险全力筑牢交通安全防线，用行动诠释他们为人民服务的初心，在公安实践中成长为具有良好政治素质的合格人民警察。

3.2.3 角度多维健全课程思政评价机制

建立科学、系统的课程思政评价机制。其一，健全学生对教师的评价指标，针对课程思政改革，在指标体系中加入学生对教师思政教育水平的评价指标。其二，教师在期末检测学生学习成果时，考察学生对专业知识的掌握情况的同时将专业知识与思想政治结合起来。^[3]一方面健全思政改革的评价机制，另一方面也能表达对思政教育的重视，从而激发学生对思政学习的重视。

3.3 全方位渗透课程思政

3.3.1 不断创新，打造立体化课程思政模式

课程思政建设除了在专业课中融入思政元素外，还应不断创新手段与形式，在学生生活学习的方方面面融

入思政元素，形成立体化模式。例如在就业指导、职业规划方面融入思政内容，鼓励学生参加百里毅行、马拉松长跑比赛锤炼毅力，邀请公安英模来校开展讲座增强学生作为预备警官的荣誉感和忠诚度等等。

3.3.2 激发学生主动性，提高学生参与度

第一，加强各公安院校和本校学生间的交流活动。学生之间互相学习、互相促进；第二，引导学生树立目标，做好人生规划，通过目标管理法激发学生的内驱力；第三，开展无人监考试点，检验诚信教育成果的同时进一步营造诚实守信、自律自强的学风和考风。

3.3.3 树立良好导向，培育正确价值观

学校整体环境和氛围对大学生价值观的形成影响深远。学校自身要以身作则，做到公平正义、廉洁清明、务实笃行，潜移默化影响学生。公安院校还必须注重推进忠诚警魂教育，贯彻习近平总书记的重要训词精神，将对党的绝对忠诚融入血脉、铸入警魂。^[4]以参观纪念馆、主题班会、党史学习竞赛、征文比赛、英模讲座等活动筑牢忠诚警魂，培养学生忠于党、忠于国家、忠于人民的忠诚精神。

参考文献

- [1] 张凤翠, 邬志辉. “三全育人”视域下高校课程思政建设研究[J]. 社会科学战线, 2022, (04): 265-270.
- [2] 牛耕, 肖素芳. 新时代公安院校课程思政探索与实践[J]. 世纪桥, 2024, (05): 109-111.
- [3] 宋薇. 立德树人视角的高校课程思政建设[J]. 经济师, 2022, (07): 155-156.
- [4] 赵克志. 着力激发护航新征程的强烈使命担当——深入学习贯彻习近平总书记在中国人民警察警旗授旗仪式上的重要训词精神[J]. 公安教育, 2021(09): 4-6.

作者简介：彭丹旎(1984-)，女，讲师，管理学硕士，湖南耒阳人，研究方向：社会治理、志愿服务。

李煊(2000-)，女，湘潭大学公共管理学院硕士研究生。

基金项目：1. 2025年湖南省普通本科高校教学改革研究项目“基于实践教学的公安院校‘专思创’融合育人模式研究”研究成果；

2. 湖南省教育科学规划课题“三全育人理念下公安院校课程思政建设路径研究”研究成果（编号：XJK21CDY008）